



雷锋精神在辽源大地薪火相传

——写在“毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年”之际

习近平总书记指出“雷锋精神是永恒的”，展现出从“向雷锋同志学习”到“雷锋精神是永恒的”伟大的传承。2012年3月，中共中央办公厅印发的《关于深入开展学雷锋活动的意见》指出，要大力弘扬雷锋精神、热爱祖国、热爱社会主义的崇高理想和坚定信念，弘扬雷锋精神服务人民、助人为乐的奉献精神，弘扬雷锋干一行爱一行、专一行精一行的敬业精神，弘扬雷锋锐意进取、自强不息的创新精神，弘扬雷锋艰苦奋斗、勤俭节约的创业精神。2021年9月，党中央批准了中央宣传部梳理的第一批纳入中国共产党人精神谱系的伟大精神，雷锋精神被纳入其中。多年来，雷锋精神早已根植于辽源人民心灵深处。我们践行雷锋精神，在生活中的一言一行、点点滴滴。我们用实际行动不断丰富雷锋精神的美丽画卷。“如果你是一滴水，你是否滋润了一寸土地？如果你是一线阳光，你是否照亮了一分黑暗？如果你是一颗粮食，你是否哺育了有用的生命？如果你是一颗最小的螺丝钉，你是否永远守在你生活的岗位上……”出自《雷锋日记》中的这段话，是诗一般的美好，更是哲理，值得每个人思考、践行。

学雷锋 做真正的人民公仆

——记第五批全国“学雷锋活动示范点”辽源市住房公积金管理中心

2019年2月27日，中宣部命名第五批“全国学雷锋活动示范点”和“岗位学雷锋标兵”各50个。辽源市住房公积金管理中心位列“全国学雷锋活动示范点”，是全市唯一获此殊荣的单位，全省仅两家单位获此殊荣。

近年来，市住房公积金管理中心以实际行动践行社会主义核心价值观，立足窗口单位工作职责，出台多项“以人为本、服务为先”的工作措施，实现了公积金贷款办理领跑全省、全国最快。同时，也实现了服务态度和服务环境双改变，对前来办事的缴存人和市民

有求必应、有问必答、有难必帮。

“辽源本就是一座有着大爱的城市，雷锋精神的种子应该在辽源的各个角落开花结果。市住房公积金管理中心不仅要全心全意为缴存人服务、满足他们的需求，还应该尽我们所能贡献社会、帮助需要帮助的人。市儿童福利院是我们的帮扶对象之一，东丰县拉河镇四道村、站前社区等都是我们的帮扶对象。‘献爱心’是我们的常态，‘做雷锋精神的传承人’是我们中心的发展理念。”市住房公积金管理中心党组书记、主任郝毅说。

“创城”最美志愿者诠释最美“党旗红”

——记2022年“吉林好人·战疫先锋”韩昆雨

1985年出生的韩昆雨是市直机关工委群团部部长。多年来，他立足岗位、服务社会，勇毅担当、默默奉献，充分发挥党员先锋模范作用，用“党旗红”引领“志愿红”。他先后荣获“2021年吉林好人·最美志愿者”“2022年吉林好人·战疫先锋”称号。

在疫情防控期间，韩昆雨率领市直机关党员干部闻令而动，第一时间下沉社区提供强大支援。到社区后，他想方设法协调解决社区实际困难，坚守“五加二”、坚持“白加黑”，与一线工作人员站在一起、想在一起、干在一起，同心协力、共克时艰。在刚开始接种疫苗的时候，很多群众持观望态度。作为一名党员志愿者，他争当“主动接种”的先行者，通过实际行动证明疫苗早打早安全、谁打谁安全，让群众明白接种疫苗不仅是保护自己、保护家人，更是一种社会责任。他说：“只有保护好自己，才能服务好他人。要相信国家、相信科研团队。只有党员走在前头，群众才能更安心。”

自党史学习教育开展以来，韩昆雨深刻认识到开展党史学习教育是砥砺初心使命的“磨刀石”、激励担当作为的“助推器”，注重将党史学习教育与推动工作、总结经验、观照现实结合起来，他积极组织知识竞赛、文艺汇演、党史故事大家讲等活动，让党史学习接地气、聚人气、冒热气，让新时代文明实践往实里做、深里走，让广大居民群众获得真正的实惠。

大力倡导利用线上平台，充分放大影响力。他率先走上讲台，带动更多党员、干部、群众进行党史宣讲，让“红色雨露”更鲜活、更广泛地浸润心灵，吸引数十万网友观看点赞。

我市“创城”工作开展以来，韩昆雨紧紧围绕“党建带创建、创建促党建”的工作思路，强化党建引领，充分发挥党员参与社区建设、服务群众、奉献社会的先锋模范作用。制发《文明祭祀倡议书》《光盘行动倡议书》等，大力倡导和弘扬辽源文明新风尚。几乎每周都能看到他带领党员志愿者团队深入社区重点区域忙碌的身影，清理“城市牛皮癣”小广告，清扫楼道、绿化带、背街小巷等，进行文明交通劝导，改善辖内周边的停车秩序，不断美化小区居民居住环境，增强人民群众的获得感、幸福感。

出一份力、暖一颗心、美一座城。韩昆雨充分发挥党员先锋模范作用，不断深化志愿服务活动内涵、壮大志愿服务队伍。一个个红色的身影点缀在辽源大地，他们用实实在在的实际行动诠释志愿服务精神、传递志愿文明风尚。

韩昆雨说：“志愿服务倡导文明新风、凝聚群众力量、传递人间真情，是共产党员发挥先锋模范作用的重要载体。我将带动更多党员志愿者以更加坚定的信念、更加宽广的胸怀、更加无私奉献的精神，广泛参与到志愿服务活动中去，为新时代辽源振兴发展贡献更大力量。”



扶病弱 济苍生 医者仁心勇敢逆行

——记2021年“吉林医德标兵”、辽源市人民医院呼吸科主任 王丽杰

今年57岁的王丽杰是辽源市人民医院呼吸科主任。从医33年来，她工作兢兢业业、认真负责，朴实无华、勤学好问。自她参加工作那天起，就决心做一名让老百姓信得过的好医生。辽源市人民医院曾多次选派她负责健康扶贫工作。她带领医疗团队多次深入农村，为困难百姓送医送药送健康。她对党忠诚，有坚定的政治立场和较高的政治素质。

作为辽源市第三批援鄂医疗队领队，在武汉期间，王丽杰工作在危重症病区。她不怕危险冲在前面，对待患者像亲人一样。她悉心关心队员的生活和健康以及防护等各方面。有的队员感冒发烧，她就送药上门。回到自己的工作岗位上后，王丽杰又担负起过渡病房的建立工作，从筹建、实

施、防护、治疗，她全程参与工作，付出了大量汗水。

王丽杰连续多年被评为“矿医院标兵”“辽矿公司优秀共产党员、劳动模范和安全生产先进工作者”，2021年被评为“吉林医德标兵”“吉林好人·战疫先锋”。

王丽杰笃行医者责任。她常说：“作为医生，我们心里要时刻装着病人。”每当遇到家庭困难的患者，她尽量把医疗费用降到最低，让病人花少钱治好病。一位肺心病患者无人护理，她和医护人员经常把夜餐送到他床前，端午节还给他煮了鸡蛋和鸭蛋。有一次，一位第二次患脑出血的老人在生命垂危之际，其女儿准备放弃治疗。王丽杰认为老人病情没有达到放弃的程度。她针对病情反复调整治疗

方案，经常守在床前，指导气管内滴药。最终，在她的精心治疗下，老人得以康复。她还经常参加或组织为乡（镇）、社区和矿区职工及家属的义诊服务，带头参加卫生系统和医院组织的健康扶贫工作。

57岁的王丽杰已经不是“小年轻”，但她却能一直保持良好的心态，与时俱进，努力学习专业理论知识，不断提高业务水平。与她合作过的医护人员都说：“跟她一起工作，心里踏实。”近年来，王丽杰带领呼吸科团队一直保持“零”差错，收到患者的表扬信、锦旗络绎不绝。

王丽杰是“医德高尚、技术精湛，服务人民、奉献社会”的典范，她用实际行动诠释了“扶病弱、济苍生”的医者情怀。

“爱在鹿乡”有大爱 雷锋精神有传承

东丰县“关爱困境儿童、相伴快乐成长”志愿服务项目入选2021年度“全国最佳志愿服务项目”

2022年5月14日，中宣部、中央文明办等部门联合公布2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单，辽源市东丰县“关爱困境儿童、相伴快乐成长”志愿服务项目上榜，入选全国最佳志愿服务项目。

据了解，自2016年9月东丰县爱在鹿乡志愿者协会成立之初，就有“关爱困境儿童、相伴快乐成长”志愿服务项目。7年来，爱在鹿乡志愿者协会紧紧围绕“服务民生、促进和谐”的目标要求，把关爱困境儿童工作作为志愿服务活动的重点来抓。从健全志愿服务机制、构建关爱保护人手，通过开展多元化的志愿服务、加强制度保障等方式，引领带动社会各界人士关注、关爱困境儿童，扎实做好困境儿童关爱保护工作，营造健康和谐、积极向上的成长环境，为孩子

们的健康成长撑起一片广阔蓝天。

以“党建引领、政府主导、社会参与”为指引，爱在鹿乡志愿者协会长期坚持与团委、妇联、关工委等多家单位建立志愿服务党建联盟，紧紧围绕实现困境儿童“学业有教、监护有人，生活有助、健康成长”这一工作目标，广泛动员全社会力量关注关爱困境儿童，为困境儿童生活、学习、身心等各个方面提供有效帮助，形成全民齐关心、齐参与、全覆盖关爱困境儿童的格局。“关爱困境儿童、相伴快乐成长”志愿服务项目开展以来，针对全域困境儿童进行了详细摸底调查，挑选比较具有代表性的困境儿童制定长期助学关爱计划。五年来，累计开展各类儿童关爱活动80余次，帮扶困境儿童300余名，捐资助学40余万元，参与志愿者人数达2000余人次。其中，有10

余名教育志愿者长期对帮扶对象进行课外教育义务辅导、经典国学红色教育及心理疏导，引导孩子们树立正确的价值观。

充分发挥志愿者协会上千名大学生青年志愿者优势条件，以“大手拉小手、快乐一起走”为主题，利用寒暑假有利契机，开展七彩假期关爱困境儿童志愿服务活动，共同关注困境儿童的健康成长。通过开展丰富多彩的课外文化、体育活动，给予精心挑选的物品资助等，让每个孩子活动中寻找快乐、培养自信、健康成长。

爱在鹿乡志愿者协会会长唐成说：“关爱困境儿童，就是关爱我们自己。关注他们的境况，就是关注我们的未来。我们要切实把关爱困境儿童事业做到实处，让他们感受到心有人爱、身有人护、难有人帮。”

以“志愿红”致青春

共青团辽源市委用行动弘扬新时代雷锋精神

2020年6月，我市创建“全国文明城市”活动正式启动。至今的三年时间里，全市各界掀起“创城”热潮并形成常态。以共青团辽源市委为首的辽源青年志愿者们更是以“志愿红”为荣，积极投身助力“创城”志愿服务中。

他们穿着红马甲，拿着清洁工具穿梭在城市的各个街道上、楼宇间。在长春中医药大学就读的博士生高宇就是其中之一。现在，她已经成为辽源青年志愿者队伍的中坚力量。2022年初，在看到团市委发布的青年志愿者招募令后，高宇第一时间报名，并积极参与到志愿服务中。在各项志愿服务工作中，高宇充分展现了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，她也荣获了2022年“百年百杰”十佳青年志愿者、“辽源好人”“吉林好人”等称号。高宇说：“我最喜欢鲁迅先生说的‘当代青年应该摆脱冷气，有一分热，发一分光’这句话。而我的这分热就是忙碌在志愿服务过程中，那一分光就是大家在看到美丽文明城市时的笑脸。”

在建设家乡辽源的进程中，高宇只是千万个辽源青年的一个代表，众多辽源青年正在用实际行动弘扬新时代雷锋精神。

党旗所指，团旗所向。近年来，团市委积极开展“三五”学雷锋等各类志愿服务活动，服务领域不断拓展、服务项目不断延伸，凝聚引领广大辽源青年投身文明

城市创建、乡村振兴、大型文体活动等工作。在助力我市创建“全国文明城市”期间，大力推动“环保带回家”“保护母亲河”“龙首山环境整治”“圆梦微心愿”等志愿服务项目建设，积极开展“志愿红、青春红”“青春‘创城’、你我同行”“文明交通”“志愿服务进社区”“关爱困境儿童”等系列志愿服务活动200余次。在疫情防控时期，通过组织化动员及社会化招募青年志愿者5000余人，组建“青年突击队”50余支，积极开展各项志愿服务工作，累计志愿服务时长超50000余小时。在不断凝练志愿服务品牌、完善志愿服务体系的同时，不断激发青年志愿者活力，创新建立服务全市重大活动优秀青年人选库，积极打造网格化青年志愿服务体系，在全省首创志愿者等级徽章制，开展“百年百杰”十佳青年志愿者评选，涌现出全国优秀青年志愿者袁晨菲等一批优秀辽源青年。

2021年，辽源市青年志愿者协会被评为吉林省最佳战“疫”志愿服务组织；“环保袋回家”辽源青年在行动”被评为吉林省优秀志愿服务项目。

共青团辽源市委青发部负责人杨柳说：“接下来，团市委将继续引领我市广大青年坚定不移听党话、跟党走，发扬雷锋精神，在实现辽源高质量发展征程中，踔厉奋发、勇毅前行，用青春践行‘请党放心、强国有我’铮铮誓言。”

临危不惧伸援手 乐于助人勇担当

——记东丰县“见义勇为积极分子”孙长库

1972年2月出生的孙长库是东丰县小四平镇太阳村人。生活中，他憨厚老实、乐于助人，看到别人有困难，只要他能帮得上，都会毫不犹豫地主动伸出手帮一把。甚至危难之时，他也能临危不惧、帮助他人。因此，村民们对他的评价很高。2021年，孙长库荣获东丰县“见义勇为积极分子”称号，2021年荣获“辽源好人”“吉林好人”等荣誉称号。

2021年3月12日中午12时左右，孙长库正在家中吃饭，忽然听见一声巨响，响声震得房屋都跟着颤抖。他急忙从家里跑出来查看，发现一辆小轿车翻倒在沟里。他毫不犹豫地跑过去，边跑边喊：“快救人！”当他跑到车的附近，清晰地听到了滴滴答答漏油的声音。因为孙长库会开车，所以了解漏油严重车辆会起火，甚至会发生爆炸。但是他没有时间顾及太多，一心想着尽快把人救出来。在车旁边，他发现司机头朝下、脚朝上，被卡在车内，不能动弹。孙长库问他：“你还好吗？”司机应答：“大哥，快救救我！”孙长库急忙一手拽着司机胳膊，一手抱着司机的头，使劲往外拽。由于车翻在了沟里，车门严重变形，孙长库用尽全力进行施救。就在孙长库已经把司机的大半个身体拉出来的时候，车辆突然发生爆炸，强大的气浪把孙长库冲出去了很远，孙长库大脑一阵眩晕。

稍微清醒之后，孙长库发现自己的身上、头上都已经着火了。受困司机因为孙长库的帮助，成功从车里脱离出来，但是同样被火烧伤。孙长库不顾自己身上着火，跑到司机身边帮助其把身上的火扑灭。后来赶到的村民把孙长库身上的火扑灭，并把二人送到卫生院进行救治。

经过紧急治疗，孙长库和司机都脱离了生命危险，但是身上留下了许多疤痕。经过鉴定，孙长库头部、脸部为深度一级伤残，手和胳膊为深度二级伤残，全身烧伤面积达13%，如果没有及时医治，可能会有生命危险。事后，身边亲友和邻里向孙长库：“被烧成这样，你后悔吗？”他说：“我一点都不后悔，总不能眼睁睁看着人在车里躺着、危在旦夕，但我却不去施救，这样的事儿我做不出来！”

孙长库认为自己只是做了自己该做的事情，但是太阳村的村民都认为孙长库是好样的，这种充满正能量的人值得大家尊敬和学习。“在他人的生命遇到危险的关头，不计个人安危，毅然救人，这种大义和大爱值得我们敬佩。见义勇为、不计祸福。在危险面前，不是所有人都有勇气能够冷静处置。一定要发扬孙长库这种见义勇为的精神，号召全镇学习，将这种舍己为人的品质弘扬和宣传下去。”小四平镇党委副书记、镇长史益锋说。